

国际收支新问题:虚顺差与假外资

□金三林

■人物志



金三林:经济学博士,高级经济师。现在国务院发展研究中心信息中心从事宏观经济、资源和环境领域的政策研究工作。长期研究宏观经济,尤其关注资源和要素价格扭曲对宏观经济波动及长期经济增长的影响。

贸易顺差逐月增长,虚增成分不容忽视

自2005年以来,贸易顺差的快速增长始终是困扰我国经济运行和宏观调控的棘手问题,我国政府也采取了一系列措施来解决这一问题的难度还很大。今年1月至9月份外贸顺差已达到1098.5亿美元,9月当月贸易顺差为153亿美元,尽管较8月创下历史新高188亿美元有所回落,但仍然是今年单月第二高水平。

贸易顺差的急速增长,主要是由于出口增速快于进口增速。前三季度,出口增长26.5%;进口增长21.7%,增速都有所提高,但出口+进口增速差也在扩大。尤其是8月份当月,出口增长32.8%,比上月猛增10.2个百分点;进口增长24.6%,只比上月增加4.9个百分点,二者的增速差扩大到了8.2个百分点,9月份又进一步扩大到8.6个百分点,而7月份的增速差只有5.1个百分点。

出口的快速增长,从周期性因素来看,主要有两个原因:外需较快增长和国内产能过剩。去年下半年以来,全球经济增长强劲。今年第一季度,美国经济增长高达5.6%,尽管二季度增速有较大下滑,但总体经济增长速度依然较快。日本和欧盟经济也在快速增长。国际货币基金组织最新发表的《世界经济展望》预计,2006年全球经济增长速度将达到5.1%,较4月份的预测增加了0.3个百分点。全球经济的强劲增长无疑是拉动我国出口增长的主要力量。另外,近两年国内产能增加很快,激烈的竞争迫使企业为产品寻求海外市场,而纺织品配额取消和出口退税政策调整总体上也有利于企业扩大出口。

但需要关注的是,巨额外贸顺差里面可能隐藏着伪装成贸易的资本流入。从理论上分析,我国与贸易伙伴之间的数据应该大致相当,但事实上,我国的进口数大大高于其他国家

在贸易和资本项目双顺差的推动下,9月末,我国国家外汇储备达到9879亿美元,按照目前的发展速度,10月份肯定超过10000亿美元。10000亿美元,这个三年前我们还不敢奢望的数字,以超乎寻常的速度来到我们面前;10000亿美元,既证明了我国的经济实力,也表明我国国际收支出现了新问题,同时也预示着我国对外经济发展将出现新趋势。

的对华出口数,而我国的出口数则小于其他国家从中国的进口数。造成这种情况的一个主要原因是企业夸大实际出口额,从而把高于实际货值的外汇转移到国内。根据面向企业的调查,由于人民币升值预期和房地产市场升温等因素的影响,为了回避短期资本流动的严格监管,一些企业在贸易项下采取“高报低出”方式将境外资本转移到境内,使部分资本项目顺差转化成为贸易顺差。

这一现象也可从有关统计数据上看出来。从海关公布的数据来看,前7个月,我国大部分出口商品的数量增速小于金额增速,如电视机出口数量增长了33.5%,但出口金额增长了51.5%。出口金额增长快于出口数量增长,意味着出口价格的上升。由于我国出口商品种类很多,规模庞大,因此出口价格的大规模上升,必须以世界市场价格上涨为前提。但不论是从路透社商品价格指数、道琼斯商品现货指数还是日经指数来看,2006年世界市场价格都呈现出平稳波动的态势,而不是直线上升。可以认为,我国出口商品金额增加有价格虚高的成分,含有企业夸大货值的“假”出口因素。因此,我国的贸易顺差确实有虚增的成分。

据渣打银行经济学家王志浩的计算,由于虚报货值和转移定价帮助外汇资本流入,2005年我国1020亿美元的贸易顺差中隐藏了约670亿美元的非贸易资金流入,真实的贸易顺差仅有350亿美元。按此比例计算,今年上半年真实的贸易顺差只有210亿美元,前三季度真实的贸易顺差只有377亿美元。

贸易顺差的虚增成分不仅夸大了我国经常项目的收支差额,而且还会使经济增长速度虚增。以各月末人民币对美元汇率的简单平均数计算,今年前三季度贸易顺差约为8787亿人民币,占GDP的6.2%左右。但如果真实的贸易顺差只有377亿美元,那么前三季度的GDP值将下降到135706亿元,GDP增速将下降到10.3%左右,贸易顺差占GDP的比重也将下降到2.1%。也就是说,三季度10.7%的经济增长速度中,可能有0.4个百分点是虚增的。这一结果未必精确,但从中可以看出,贸易顺差虚增确实导致了我国经济增速的虚增。

利用外资连续下滑,但虚增成分有所减少

今年前三季度,外商直接投资合同金额1328亿美元(同比增长1.9%),实际使用外商直接投资金额426亿美元(同比下降1.5%),这是今年以来连续第五个月实际利用外资出现同比下降的情况。2005年,全

第三阶段是2002年至2004年,外资高速增长,加入WTO后的第一年(2002年)实际利用外资额突破500亿美元,并于2004年突破600亿美元。但进入2005年以后,利用外资增长速度开始下降,甚至出现了负增长。

这种情况的出现,除了上面提到的周期性因素以外,还有以下更深层次的原因:首先,经过20多年的发展,国内资金总量短缺的局面已经结束,融资环境也大为改善,对外资需求的紧迫性已大大下降;其次,国内市场准入不断放松,民营资本不断壮大,市场竞争日益激烈,外资企业的盈利空间在缩小;其三,随着国际化进程的加快,国内企业的跨国融资有较快发展,如中国联通、中国石油等都成功进行境外发行股票,一些有关部门和金融机构也在境外融资,合资已不再是引入国际资本的唯一手段。可以说,我国吸引外资已经结束了快速增长的阶段,而是进入了平稳、低速增长阶段。

同样需要关注的是,人民币升值和升值预期对外资增长的影响。从理论上来说,人民币升值将增加出口成本,影响外资企业出口。不

过,通过人民币升值一年多的实践看,这种影响并不明显。所以,人民币升值和升值预期对真实外资增长的影响不会很大。但是,人民币升值和升值预期对那些“假”外资的影响则会很大。大家都知道,大多数是假外资是国内的企业或个人通过中介机构在这些国家(地区)注册公司,然后再以外资企业的身份回到国内,获取各种优惠政策带来的好处。但在存在人民币升值和升值预期的情况下,假外资的投资收益将会下降,而汇兑风险却在增加,假外资企业应该减少。实际上,外资增速下降的时期与人民币升值预期上升的时期基本吻合,因此,可以认为,假外资减少是我国实际利用外资增长放缓的主要原因之一。

综合上面的分析可以看出,我国外资增长和外贸增长背离的原因在于“假”外资的减少和“假”出口的增加。这种背离应该是喜忧参半:假外资减少是一种好现象,而假出口增加则要引起高度警惕。如果剔除假出口的成分,对宏观经济形势的观察和判断也会有所不同。所以,关注并进一步研究假出口和贸易顺差虚增问题很有必要。

■看点

●自2005年以来,贸易顺差的快速增长始终是困扰我国经济运行和宏观调控的棘手问题,我国政府也采取了一系列措施来解决这一难题。但从刚刚公布的数据显示,解决这一问题的难度还很大。

●需要关注的是,巨额外贸顺差里面可能隐藏着伪装成贸易的资本流入。由于人民币升值预期和房地产市场升温等因素的影响,为了回避短期资本流动的严格监管,一些企业在贸易项下采取“高报低出”方式将境外资本转移到境内,使部分资本项目顺差转化成为贸易顺差。贸易顺差的虚增成分不仅夸大了我国经常项目的收支差额,而且还会使经济增长速度虚增。

●影响今年我国外资增长放缓有以下四大原因:一是生产要素成本上升;二是国际引资竞争加剧;三是政策因素;四是不断加剧的贸易摩擦造成出口型企业的市场风险加大。但从更长的时间来看,去年以来的外资增长放缓,说明我国吸引外资进入了一个新阶段。可以说,我国吸引外资已经结束了快速增长的阶段,而是进入了平稳、低速增长阶段。

●由于下半年人民币升值预期依然较强,假出口和假外资一增一减的情况也仍会延续。初步估算,全年进、出口将分别增长22%和26%左右。利用外资的规模将会和去年大体持平,但外资质量将会有一定提高,高新技术、金融保险、商业和运输服务等领域的外资将会有较快增长。

■编余

据今年前三季度我国经济数据显示,净出口因素依然是支撑我国经济增长的核心因素,出口增速依然较快,贸易顺差仍在持续增长。与此同时,外资增速下降,甚至出现负增长。外资增长并没有随出口增长而增长,这是眼下我国国际收支中出现的一个新问题。也是一个值得引起我们关注的新问题。

作者认为,目前我国的贸易顺差中确实有虚增的成分,这表现为我国大部分出口商品的数量增速小于金额增速。结果是贸易顺差的虚增成分不仅夸大了我国经常项目的收支差额,而且还会使经济增长速度虚增。因而,当我们一直认为贸易顺差的快速增长是导致我国经济外部失衡的主要原因之一时,这一问题更值得我们关注。

同样,尽管影响我国外资增长放缓有四大因素,但“假外资”减少已成为影响我国实际利用外资增长放缓的主要原因之一。这一观察非常独特。在存在人民币升值和升值预期的情况下,“假外资”的投资收益将会下降,而汇兑风险却在增加,“假外资”企业应该减少。实际上,外资增速下降的时期是与人民币升值预期上升时期基本吻合的。

当然,“假外资”减少是一种好现象,而假出口增加则要引起高度警惕。如果剔除假出口的成分,对宏观经济形势的观察和判断也会有所不同。所以,关注并进一步研究假出口和贸易顺差虚增问题很有必要。作者所提出的这一鲜明观点,是否对我们认识当前我国国际收支失衡有所启发呢?

——亚夫

外贸仍将较快增长 外资质量应有提高

□金三林

在我国经济仍然会保持“增长较快和通胀较低”的大趋势下,今年下半年乃至2007年我国对外贸易和利用外资的水平,将主要取决于世界贸易和国际投资发展的大环境,以及国内相关政策的取向。

2006年以来,由于世界经济增长加快,世界贸易和国际投资都有快速增长。据OECD统计,今年一季度世界商品和服务贸易出口同比增长9.5%,进口同比增长10.3%。国际货币基金组织9月份发表的半年度经济展望预计,2007年全球经济增长率可能达到5%,仍将处在70年代初以来增长最为强劲的时期,并将带动全球贸易继续较快增长。同时,全球外国直接投资也将继续保持2004年以来的回升势头。据世界投资大会于近日发布的一项最新调查报告显示,

2006年全球外国直接投资将在去年8967亿美元的基础上继续增长,预计将超过9000亿美元;全球跨国并购活动再度趋于活跃,其规模将在去年2.9万亿美元的基础上继续扩大。

世界贸易和国际投资的快速增长无疑将带动我国对外贸易和利用外资的继续增长。但国际环境也存在着一些对我国的不利因素:一是世界贸易发展不平衡状况依然较为突出,主要表现在美国、欧元区贸易逆差扩大,亚太地区贸易顺差增加,全球贸易摩擦在不断增加;二是国际直接投资流向也在发生变化,流入发达国家的外国直接投资增加,对发展中国家的流入相对较少;三是美国经济增长将放缓,由于我国出口增长和美国GDP增长之间高度相关,美国经济放缓将导致我国出口增速的下降,而美国货

币政策的走向也将对我国利用外资产生一定影响。

9月14日,财政部、国家发展改革委员会、商务部、海关总署、国家税务总局5部门联合发出通知,调整部分出口商品的出口退税率,同时增补加工贸易禁止类商品目录。其中,煤炭、天然气、纺织品等资源类、高耗能类、制造类行业出口退税下调,农产品、高科技行业出口退税上调。这次调整政策的目的在于优化产业结构,并在维持汇率基本稳定的情况下抑制贸易顺差过快增长。但总的来看,此次政策调整对一般贸易的影响比较大,而对贡献了80%以上顺差的加工贸易影响较小,对今年的进出口的影响不会很大。

从国家有关主管部门透露的信息看,以两税合并为目标的《企业所得

税法(草案)》有望在今年10月提交全国人大常委会审议,并有可能在今年年底或明年上半年实施。从已公开的信息看,合并后的法定税率水平可能在24%-27%之间,对外资企业的过渡期可能设定在3-5年,税收优惠也将转向以产业优惠为主。

“两税合并”后的新所得税制对外资仍有吸引力,这是因为:(1)24%至27%的税率水平低于OECD国家目前的平均税率,也低于中国周边的一些国家和地区的平均税率,因而对外资仍有吸引力;(2)对现有的外资企业给予过渡期的照顾,在过渡期内外资仍享受中国政府承诺的优惠政策,这样就保证了外资的应有利益;(3)外资若进入我国鼓励发展的产业,将继续享受到政策优惠;(4)对外资企业来说,所

得税并轨是增加税负,但增值税转型则是减少税负,“一增一减”将使企业的最终税负不会有明显增加。更重要的是,国外投资者看中我国的成本优势与市场潜力,而这两个因素都有相当的稳定性,并不受某些政策变化的影响。因此,外商直接投资在中国的前景依然非常看好,联合国贸发组织的调查也显示,2006到2008年,中国仍是对外投资最具有吸引力的国家。

由于下半年人民币升值预期依然较强,假出口和假外资一增一减的情况也仍会延续。初步估算,全年进、出口将分别增长22%和26%左右。利用外资的规模将会和去年大体持平,但外资质量将会有一定提高,高新技术、金融保险、商业和运输服务等领域的外资将会有较快增长。